
1. 다음 그림에서 x 의 길이를 구하여라.

cm

4 cm

∠ACB = 70° 이므로 △ABC 는 이등변삼각형이다.
∴ x = 4( cm)

해설



2. 다음 그림과 같은 △ABC 와 △DEF 가 합동일 때, DE 의 길이와 ∠D
의 크기를 구하여라.

cm

°

DE = 4 cm

∠D = 30 °

대응하는 변의 길이와 대응하는 각의 크기는 각각 같다.
∴ DE = AB = 4(cm), ∠D = 30°

해설



3. 다음그림에서점 O는삼각형 △ABC의외심일때, x의값을구하여라.

8 cm

△ADO ≡ △CDO(RHS합동)
∴ x = AD = 8 cm

해설



4. 다음 사각형 ABCD 가 평행사변형이 되도록 x, y 의 값을 정하여라.

x = 4

y = 7

AD = BC, AB = DC 이므로
5x + 4 = 7x − 4, 2x = 8 ∴ x = 4

3x + 5 = 2y + 3

12 + 5 = 2y + 3, 2y = 14 ∴ y = 7

해설



5. 다음 중 평행사변형에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 두 쌍의 대변이 평행하다.

② 두 쌍의 대변의 길이가 같다.

③ 두 쌍의 대각의 크기가 서로 같다.

④ 두 대각선이 서로 수직이등분한다.

⑤ 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.

두 대각선이 서로 수직이등분하는 것은 마름모와 정사각형이다.

해설



6. 다음 중 평행사변형이 직사각형이 되는 조건인 것을 보기에서 모두
골라라.

㉠ 두 대각선이 직교한다.

㉡ 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

㉢ 한 내각의 크기가 90 ° 이다.

㉣ 이웃하는 두 내각의 크기의 합이 180 ° 이다.

㉤ 두 대각선의 길이가 같다.

㉢

㉤

평행사변형이 직사각형이 되기 위한 조건은
두 대각선의 길이가 서로 같다.
한 내각이 직각이다.

해설



7. 다음 그림의 마름모 ABCD 에서 ∠ABD =

25 ° 일 때, ∠DAC 의 크기는?

① 45 ° ② 50 ° ③ 55 °

④ 60 ° ⑤ 65 °

마름모의 두 대각선은 서로 다른 것을 수직 이등분하므로
△ABO ≡ △ADO 이고
∠ABO = ∠ADO = 25 ° 이다.
수직 이등분하므로 ∠AOD = 90 ° 이므로 ∠DAC 의 크기는
25 ° + 90 ° + ∠DAC = 180 ° 이다.
따라서 ∠DAC = 65 ° 이다.

해설



8. 다음 중 용어의 정의가 바르지 않은 것은?

① 평행사변형: 두 쌍의 대변이 각각 평행인 사각형

② 직사각형: 네 내각의 크기가 모두 같은 사각형

③ 마름모: 네 변의 길이가 모두 같은 사각형

④ 정사각형: 네 변의 길이가 모두 같은 사각형

⑤ 등변사다리꼴: 한 밑변의 양 끝각의 크기가 같은 사다리꼴

정사각형: 네 내각의 크기가 같고, 네 변의 길이가 같은 사각형.

해설



9. 다음그림에서 DE // BC 일때, DE 의길이를
구하여라.

cm

4 cm

AE : AC = DE : BC
3.5 : 7 = DE : 8

DE = 4( cm)

해설



10. 다음 그림에서 □BDEC 가 사다리꼴이 되기
위한 AC 의 길이를 구하여라.

cm

25

2
cm

BC // DE 이어야 하므로
AB : AD = AC : AE 이다.
15 : 12 = AC : 10
12AC = 150

AC =
25
2 ( cm)

해설



11. 다음 그림에서 점 D, E 는 각각AB, AC 의 중
점이고 점 F, G 는 각각 BE, CD 의 중점이다.
BC = 15 cm 일 때, DE 와 FG의 길이를 각각
구하여라.

cm

cm

DE =
15

2
cm

FG =
15

4
cm

DE =
1
2BC =

15
2 ( cm)

3FG =
1
2DE =

15
4 ( cm)

해설



12. 다음 그림에서 AD // PQ // BC 이고, P,Q
는 각각 변 AB,DC 의 중점이다. AD =

8 cm, BC = 14 cm일 때, 선분 MN 의 길
이는?

cm

3 cm

PM =
1
2AD = 4( cm) ,

PN =
1
2BC = 7( cm) ,

MN = PN − PM = 7 − 4 = 3( cm)

해설



13. 다음 그림에서 점 G 는 △ABC 의 무게중심이다. BC = 12 cm 일 때,
AG 의 길이는?

① 6 cm ② 8 cm ③ 9 cm ④ 12 cm ⑤ 14 cm

BD = CD = GD = 6( cm)

AG = 2GD = 12( cm)

해설



14. 다음 그림과 같은 원뿔모양의 그릇에 물을 부어서

높이의
1

2
만큼 채웠다고 할 때, 수면의 넓이를 알

맞게 구한 것은?

① πcm2 ② 4πcm2 ③ 6πcm2

④ 8πcm2 ⑤ 10πcm2

닮음비가 1 : 2 이므로 넓이의 비는 1 : 4 이다.

따라서 수면의 넓이는
1

4
× 16π = 4π( cm2)이다.

해설



15. A, B 두 지점 사이의 거리를 재기 위하여
다음 그림과 같이 측량하였다. A, B 사이의
실제의 거리는?

① 280cm ② 282cm ③ 284cm

④ 286cm ⑤ 288cm

ED : EA = DC : AB
50 : 240 = 60 : AB
∴ AB = 288(cm)

해설



16. 다음 그림과 같이 ∠C = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 의 빗변 AB 의 중점
을 O 라 하자. ∠AOC = 60◦ 일 때, ∠x 의 크기는?

① 10◦ ② 20◦ ③ 30◦ ④ 40◦ ⑤ 50◦

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 AO = CO = BO
BO = CO 이므로 △BOC 는 이등변삼각형이다.
따라서 ∠OCB = ∠B = x
삼각형의 한 외각의 크기는 두 내각의 합과 같으므로
x + x = 60°
∴ x = 30°

해설



17. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이다. ∠OAB = 10 °, ∠OBC =

30 °, ∠OAC의 크기는?

① 40 ° ② 45 ° ③ 50 ° ④ 55 ° ⑤ 60 °

∠OAB = ∠OBA, ∠OBC = ∠OCB, ∠OAC = ∠OCA이므로
∠OAB + ∠OBC + ∠OCA = 90 °
∴ ∠OAC = ∠OCA = 90 ° − 40 ° = 50 °

해설



18. 다음 그림의 △ABC 에서 점 O는 외심이고 ∠AOB : ∠COA : ∠BOC =

5 : 6 : 7 일 때, ∠ACB 의 크기를 구하면?

① 40° ② 50° ③ 60° ④ 70° ⑤ 80°

∠ACB = 360° × 5
(5 + 6 + 7) ×

1
2 = 50°

해설



19. 다음 그림과 같이 평행사변형 ABCD 에서
∠ABD = 35 ° , ∠ACD = 55 ° 일 때, ∠x− ∠y 의
값은?

① 20° ② 25° ③ 30°

④ 35° ⑤ 40°

AB // DC 이므로 ∠OAB = ∠OCD = 55°
△ABO 에서 ∠AOB = 180° − (35° + 55°) = 90°
평행사변형의 두 대각선이 서로 수직이므로 □ABCD 는 마름모
가 된다.
∠x = 55°, ∠y = 35°
∴ ∠x − ∠y = 20°

해설



20. 다음 그림과 같은 □ABCD가 평행사변형이 되도록 하는 x의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

x + 4 = 3x − 4이므로 x = 4이다.

해설



21. 다음조건을만족하는사각형중평행사변형이되는조건이아닌것은?

① 두 쌍의 대변이 각각 평행하다.

② 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.

③ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.

④ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.

⑤ 한 쌍의 대변은 평행하고 다른 한 쌍의 대변은 길이가 같다.

다른한쌍의대변이아니라평행한그 쌍의길이가같아야한다.

해설



22. 다음 그림과 같이 넓이가 36cm2 인 평행사변형 ABCD의 내부에 한
점 P를 잡을 때, △ADP + △BCP의 넓이는?

① 17cm2 ② 18cm2 ③ 20cm2

④ 23cm2 ⑤ 30cm2

내부의 한 점 P에 대하여
1
2□ABCD = △PAB + △PCD =

△ADP + △BCP이다

∴ 36 × 1
2 = △ADP + △BCP = 18( cm2)

해설



23. □ABCD 가 마름모일 때, x+ y 의 값을 구하
여라.

15

마름모의 대각선은 내각을 이등분하므로
∠ABC = 60°
따라서 ∠BAC = ∠BCA = 60°
△ABC 는 정삼각형이므로, x = 10

AC = 10 이므로 y = 5 이다.
따라서 x + y = 10 + 5 = 15 이다.

해설



24. 다음 그림은 AD // BC 인 등변사다리꼴이다. AB = AD 일 때, �x, �y
의 크기를 각각 구하여라.

°

°

∠x = 100 °

∠y = 60 °

∠x = 180° − 2 × 40° = 100°
∠y = 100° − 40° = 60°

해설



25. 사다리꼴, 평행사변형, 직사각형, 마름모, 정사각형의 관계를 나타낸
것 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 평행사변형은 사다리꼴이다.

② 마름모는 직사각형이다.

③ 직사각형이면서 마름모인 것은 정사각형이다.

④ 정사각형은 마름모이다.

⑤ 평행사변형이면서 마름모인 것은 사다리꼴이다.

해설



26. 다음 보기의 사각형 중에서 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하는
것을 모두 몇 개인가?

㉠ 등변사다리꼴 ㉡ 평행사변형

㉢ 직사각형 ㉣ 마름모

㉤ 정사각형 ㉥ 사다리꼴

보기

① 2개 ② 3개 ③ 4개 ④ 5개 ⑤ 6개

평행사변형은 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다. 직사
각형, 마름모, 정사각형은 평행사변형의 성질을 가지므로 위의
성질도 가진다. 따라서 ㉡, ㉢, ㉣, ㉤ 총 4개이다.

해설



27. 다음그림과같이 AD//BC 인사다리꼴 ABCD에서 OA : OC = 1 : 2
이다. △AOD 의 넓이가 18 일 때, □ABCD 의 넓이는?

① 148 ② 150 ③ 162 ④ 175 ⑤ 180

△AOD : △COD = 1 : 2 이므로
18 : △COD = 1 : 2 ∴ △COD = 36
이때 △ABD = △ACD 이므로
△ABO = △COD = 36
또, △ABO : △COB = 1 : 2 이므로
36 : △COB = 1 : 2 ∴ △COB = 72
∴ □ABCD = 18 + 36 + 36 + 72 = 162

해설



28. 다음 보기중 항상 닮음 관계에 있는 것을 모두 고르면?

㉠ 두 원 ㉡ 두 사각뿔

㉢ 두 오각뿔대 ㉣ 두 구

㉤ 두 정십이면체

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢, ㉤ ③ ㉠, ㉢

④ ㉠, ㉣, ㉤ ⑤ ㉡, ㉢, ㉤

원, 정다면체, 구는 항상 닮은 도형이다.

해설



29. 다음 그림에서 ∠B = ∠D = ∠ACE = 90° 일 때, x 의 길이를 구하면?

① 2 ② 2.5 ③ 3 ④ 3.5 ⑤ 4

△ABC∽△CDE 이므로 3 : 6 = x : 5

∴ x = 2.5

해설



30. 다음 그림에서 y 를 x 에 대한 식으로 나타내
면?

① y =
9

x
② y =

45

x
③ y =

5

x

④ y = 5x ⑤ y = 9x

AB : AC = BD : DC =x : 9 = 5 : y ∴ xy = 45 ∴ y =
45

x

해설



31. 다음 그림과 같이 AD//BC 인 사다리꼴 ABCD에서 EF//BC 일 때,
x, y 의 값을 각각 구하면?

① x = 3, y = 3 ② x = 2, y = 3 ③ x = 5, y = 3

④ x = 3, y = 5 ⑤ x = 2, y = 5

AB : AE = BH : EG 이므로 5 : 3 = 5 : x, x = 3 이다.
AD = GF = HC = 5
y = 5

따라서 x = 3, y = 5 이다.

해설



32. 다음 그림에서 AF 는 △ABC 의 중선이고, 점 D,E 는 AF 의 삼등
분점이다. △ABD 와 △BEF 의 넓이의 합이 8cm2 일 때, △ABC 의
넓이는?

① 12cm2 ② 15cm2 ③ 18cm2

④ 20cm2 ⑤ 24cm2

△ABD 와 △BEF 의 넓이는 서로 같으므로 각각 4cm2 가 된다.
AF 는 △ABC 의 중선이고, 점 D,E 는 AF 의 삼등분점이므로
△ABC = 6△ABD = 6 × 4 = 24(cm2) 이다.

해설



33. 한 모서리의 길이가 x 인 정이십면체의 각 모서리의 길이를
2

5
x 가

되도록 줄였다. 큰 정이십면체와 작은 정이십면체의 겉넓이의 비가
25 : a일 때, a의 값을 구하여라.

4

모서리의 길이의 비가 x :
2

5
x = 5 : 2 이므로 겉넓이의 비는

25 : 4 이다.
따라서 a = 4이다.

해설



34. AB = AC인 이등변삼각형 ABC 에서 ∠BAC = 76◦ 일 때, ∠x 의
크기는?

① 20 ° ② 22 ° ③ 24 ° ④ 26 ° ⑤ 28 °

△ABC 가 이등변삼각형이므로 ∠ABC = ∠ACB
그런데 ∠ABC 와 ∠ACB 를이등분한선이만나는점이 O 이므로
∠ABO = ∠OBC = ∠OCB = ∠ACO
따라서 4 × ∠x = 180◦ − 76◦ = 104◦

∴ ∠x = 26 °

해설



35. 다음 그림의 직각삼각형 ABC에서 AB = 10cm일 때, AC의 길이는?

① 3cm ② 4cm ③ 5cm ④ 6cm ⑤ 7cm

외심원 O를 그리면

OA = OC = OB = 5cm
△AOC에서 OA = OC이고,
∠A = 60 °이므로
△AOC는 정삼각형이다.
∴ AC = 5(cm)

해설



36. 다음그림과같은이등변삼각형 ABC 에서점 I 와점 O 는각각 △ABC
의 내심과 외심이다. ∠BAO = 20◦ 일 때, ∠BIC − ∠BOC 의 크기는?

① 30◦ ② 40◦ ③ 50◦ ④ 60◦ ⑤ 70◦

△ABC 의 외심이 점 O 일 때,
1
2∠BOC = ∠A ,∠A = 40◦ 이므로

∠ABC = 70◦ , ∠BOC = 80◦ 이다.

△ABC 의 내심이 점 I 일 때,
1
2∠A + 90◦ = ∠BIC 이므로

∠BIC =
1
2 × 40◦ + 90◦ = 110◦ 이다.

따라서 ∠BIC − ∠BOC = 110◦ − 80◦ = 30◦ 이다.

해설



37. 다음 그림에서 두 삼각뿔 V − ABC 와 V′ − A′B′C′ 이 닮은꼴일 때,
보기에서 맞는 것을 고르면?

㉠ AB 의 대응변은 A′B′ 이다.

㉡ 면 VBC에 대응하는 면은 면 V′A′B′ 이다.

㉢ 닮음비는 2 : 1 이다.

㉣ 닮음비는 3 : 4 이다.

㉤ 면 VAB에 대응하는 면은 면 V′A′B′ 이다.

보기

① ㉠, ㉡, ㉢ ② ㉠, ㉡, ㉣ ③ ㉡, ㉢, ㉤

④ ㉠, ㉣, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

㉡ 면 VBC에 대응하는 면은 면 V′B′C′ 이다.
㉢ 닮음비는 3 : 4 이다.

해설



38. 다음 두 도형은 평행사변형이고 □ABCD∽□EFGH일 때, x, y 의
값을 구하여라.

°

cm

∠x = 115 °

y = 6 cm

∠F = ∠B = 65 ° 이므로 ∠x = 180 °−65 ° = 115 ° 8 : 10 = y : 7.5

이므로
10y = 60

∴ y = 6

해설



39. 그림속두삼각형 △ABC 와 △CBD 가닮은도형일
때, BC 의 길이는?

① 6 cm ② 5 cm ③ 4 cm

④ 3 cm ⑤ 2 cm

△ABC∽△CBD
AB : CB = BC : BD
12 : BC = BC : 3
BC2

= 36
∴ BC = 6 cm (∵ BC > 0)

해설



40. 각 변의 길이가 다음과 같을 때, △CDE의 둘레의 길이를 구하시오.

23

AC : CE = 16 : 10 = 8 : 5
BC : CD = 12.8 : 8 = 8 : 5
∠C는 공통
∴ △ABC∽△EDC (SAS 닮음)
AB : DE = 8 : 5
DE = 5
따라서 △CDE 의 둘레는 5 + 10 + 8 = 23 이다.

해설



41. 다음과 같은 직각삼각형에서 x, y, h 의 값
은?

① x = 3, y =
11

3
② x = 4, y =

11

3
③ x = 4, y =

13

3

④ x = 4, y =
16

3
⑤ x = 5, y =

20

3

AC2
= CH · CB

52 = 3 · (3 + y)
25 = 9 + 3y
16 = 3y

∴ y =
16

3

AH2
= BH · CH

x2 = y · 3 =
16

3
= 16

∴ x = 4

해설



42. 다음 그림에서 AD 가 ∠EAC 의 이등분선이고, △ACD = 9cm2 일 때,
△ABC 의 넓이를 구하여라.

cm2

6 cm2

△ABC 에서 삼각형의 외각의 이등분선의 정리에 의해 AB :

AC = BD : DC 이므로
5 : 3 = BD : 6 , BD = 10(cm) 이다. 따라서 BC = 10 − 6 =

4(cm) 이다.
△ABC 와 △ACD 는 높이가 같으므로 밑변의 비가 넓이의 비가
된다.
BC : CD = 4 : 6 이므로 △ABC = 6(cm2) 이다.

해설



43. 다음 그림에서 점 G는 △ABC의 무게중심이다. △GDE의 둘레는?

①
14

3
② 22 ③

16

3
④ 52 ⑤

64

3

점 G는 △ABC의 무게중심이므로 DG =
14
2 = 7, EG = 16 ×

1
3 =

16
3 , DE =

18
2 = 9 이다.

따라서 둘레의 길이는 7 +
16

3
+ 9 =

64

3
이다.

해설



44. 다음 그림과 같이 AB = AC 인 △ABC 에서 밑변 BC 위의 한 점 P
에서 AB, AC 에 내린 수선의 발을 각각 Q, R 이라 한다. PQ =

3cm, PR = 5cm 일 때, 점 B 에서 AC 에 이르는 거리를 구하여라.

cm

8 cm

점 B 에 AC 에 내린 수선의 발을 H 라고 하면,

△PBA + △PCA = △ABC
1
2 × BA × 3 +

1
2 × CA × 5 =

1
2 × CA × BH

BH = 8 (cm)

해설



45. 다음 그림에서 점 I 는 정삼각형 ABC 의 내심이고 점 D, E 는 변 BC
의 삼등분점일 때, ∠DIE 의 크기를 구하여라.

°

60 °

점 I 가 삼각형 ABC 의 내심이므로
∠ABI = ∠IBC = ∠ICE = ∠ACI = ∠IAB = ∠IAC = 30 °
따라서 AB // DI, AC // EI
∠DIB = ∠ABI = 30 ° (엇각)
∠EIC = ∠ACI = 30 ° (엇각)

또, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A = 120 ° 이므로

∠DIE = 120 ° − (30 ° + 30 °) = 60 ° 이다.

해설



46. 다음그림에서 AE,DF 는각각 ∠A, ∠D 의이등분선이다. ∠ABC = 64 °
일 때, ∠AEC + ∠DCE 의 크기를 구하여라.

°

238 °

∠A = 180 ° − ∠B = 180 ° − 64 ° = 116 °

∠AEC = 180 ° − 1

2
∠A

= 180 ° − 1

2
× 116 °

= 180 ° − 58 ° = 122 °
∠C = ∠A = 116 °
∴ ∠AEC + ∠DCE = 122 ° + 116 ° = 238 °

해설



47. 다음 그림의 직사각형 ABCD 에서 AB = 6 cm, BC = 8 cm, BO =

5 cm 이다. PQ 가 대각선 BD 를 수직이등분할 때, PQ 의 길이를
구하면?

①
15

3
cm ②

25

3
cm ③

25

2
cm

④
15

2
cm ⑤

15

4
cm

△BCD 와 △BOQ 에서
∠BCD = ∠BOQ (∵ 직각)
∠OBQ 는 공통
∴ △BCD∽△BOQ (AA 닮음)
BC : BO = CD : OQ 이므로 8 : 5 = 6 : OQ

OQ =
15
4 ( cm)

∴ PQ =
15
4 × 2 =

15
2 ( cm)

해설



48. 다음 그림에서 점 M 은 AB 의 중점이고 AP : PC = 2 : 1 일 때,
PQ : PB 는?

① 1 : 3 ② 1 : 4 ③ 2 : 3 ④ 2 : 5 ⑤ 3 : 5

AP 의 중점을 N 이라하고 PQ = a하면, MN = 2a 이고, BP =

4a 이므로,
PQ : PB = a : 4a = 1 : 4 이다.

해설



49. 다음 그림과 같이 △ABC의 무게중심을 G라 할 때, AG, GD를 지름
으로 하는 두 원의 넓이의 비를 구하면?

① 6 : 1 ② 5 : 1 ③ 4 : 1 ④ 3 : 1 ⑤ 2 : 1

점 G가 삼각형 ABC의 무게중심이므로 AG : GD = 2 : 1이다.
GD의 길이를 a라고 하면

GD를 지름으로 하는 원의 넓이는
a2

4
π 이고,

AG를 지름으로 하는 원의 넓이는 a2π이므로 넓이의 비는 4 : 1

이다.

해설



50. 다음 그림의 좌표평면에서 △ADC 와 △DEB
의 넓이의 합은 □DBOC 의 넓이와 같을 때,
점 D, E 의 좌표를 각각 구하면?

① D (−12, 10) ,E (−36, 0)

② D (−12, 8) ,E (−24, 0)

③ D (−12, 10) ,E (−24, 0)

④ D (−12, 8) ,E (−36, 0)

⑤ D (−12, 10) ,E (−34, 0)

△ADC + △DEB = □DBOF
△DEB = 2△CDB

따라서 EB : BO = 2 : 1 이다.
EB = 2BO = 24

△DEB 와 △DCA 의 닮음비가 2 : 1 이므로 AD =
1
2DB

∴ DB =
2
3 × 12 = 8

∴ D (−12, 8) , E (−36, 0)

해설


